Ogrenci Secme Smavi (Oss) / 18 Haziran 2006
Matematik I Sorular:1 ve Coziimleri

1. ave b sifirdan farkli gercel sayilar olmak {izere, a.b = % =a—Db oldugunu gore,

a + b toplami1 kagtir ?

A)_?3 B)_T3 C)0 D)% E)%

Cozim 1

a.b=% = bzé = b*=1 = |b|=1 = b=zx1

b=1i¢in %za—l = a=a-—1 ¢0zimii yoktur.

. -1
b=-1 i¢in %Za—(—l) = a=-a-1 = 2a=-1 = a=701ur.

atb= -1 +(-1)= =3 bulunur.
2 2

2. —+—+4=0 olduguna gore, a kagtir ?
a* a

A) 1 Byl C)-2 D)-1 E) -1
2 2

Coziim 2

1
X = — olsun.
a

= x*+4x+4=0 = x+2)P’=0 = x+2=0=x=-2

-1

1
X=—=-2 = a=—
a 2

3. apozitif bir gercel say1 ve a* —2a? =8 olduguna gére, a kactir ?

A)% B)% C)% D)1 E)2



Coziim 3

a?=tolsun. a* —242=8 = £-2t—-8=0 = (t—-4).(t+2)=0
t+2=0 = t=-2 = a?=-2olamaz.

t-4=0 = t=4 = a’=4 = |a]=2 = a=%2

a pozitif bir gergel say1 olduguna gore a = 2 bulunur.

320 10

(3’ +1).3° -1

isleminin sonucu kagtir ?

A1 B9 ()3 D)3° E)3°

Cozim 4
320 _ 310 ~ 31931 _ 1) _ 39G60 1)y,
5 51N (252 12 0 _ =3
3 +D.3 -1 3) -1 37 -1

5. 5— (-2 + 3) isleminin sonucu kagtir ?
A)-1 B)0O C4 D)6 E)I10
Cozlim 5

5-(2+3)=5-(1)=5-1=4

6. % isleminin sonucu kagtir?

A)2 B)l €0 D)-1 E)-2

Coziim 6
11 6-3+2 5
1 1.1 6-4+3 5 65

2 3 4 12 12



I 02
—+

0,1 0,02
0,3

3

7. isleminin sonucu kagtir?

A)02 B)0,3 (C)20 D)30 E)200

Cozim 7

1 02 10 20
——— 4=
01 002 _1 2 _20
0,3 3 1

3 30 10

8. a,bvectamsayilarticina>b>c>0vec=a—bdir.

a ve b nin en biiyiik ortak bdleni 4 olduguna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle ¢ift

sayidir?

A) a+b B) b+c C)£+c D) a—c E) a+b+c
4 4 4 4 4

Cozlim 8

a ve b nin en biiylik ortak boleni 4 olduguna gore, a = 4x , b = 4y olsun.

¢ =a—b=4x -4y olur. Buna gore,

a+b N 4x+4y:4(x+y)

A =x+
)7 4 4 4
B) b+c N 4y+4x—4y:ﬂ:x
4 4 4
a 4x
C) —+c = —+4x-4y=5x—-4y
4 4
Dy 4=¢ o -Gx-dy) 4y
4 4 4

a+b+c N 4x+4y+4x—-4y _ 8x

E) — = 2x sonucu kesinlikle ¢ift sayidir.
4 4 4




9.0<x<1 olmakiizere,a=x,b=x2,c= L olduguna gore, asagidaki siralamalardan

Ix

hangisi dogrudur?

A)a<b<c B)b<a<c C(C)b<c<a D)c<a<b E)c<b<a

Cozim 9
1
X=Z olsun. (0 <x<1)
1 3
a:_
4
1 1
b=(=)=— >Ozaman, b <a<colur.
4 16
0=L=%=2
1 - )
4 2

1 P
10. 4*"" > (E)m+7 esitsizligini saglayan en kiiciikk m tamsayis1 kagtir?

A4 B)-3 -2 D1 E)2
Coziim 10

1

42m—1 > (E)m+7 = 42m—1 > (%)m+7 = 42m—1 > (4—2)m+7 = 42m—] > (4)—2m—14

2m—-1>-2m-14 = 4m>-13 = m>%=—3,25

en kiiclik m tamsayist = -3 olur.

11. x= | /5-3] , Y= |x-5],2z= |y—2| olduguna gore, z kagtir?
A)Y5 B)2++5 ©4++45 D)10-45 E)5-45
Cozim 11

x=|J5-3] = (\/g — 3 negatif oldugu i¢in mutlak deger disina ¢ikarken isaret degistirir.)

x=3-+5 = y=[3-5-5[=2+5 = z=|2+5-2]=45



12. Hangi sayinin 3 eksiginin % i ayn1 saymin 5 eksigine esittir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E)I2

Cozim 12

Say1xolsun.:>(x3).§=x5 = 2x-6=3x-15 = x=9

13. Ug basamakli 82A sayisinin 9 ile boliimiinden elde edilen kalan 7 ve ii¢ basamakli 3AB
sayisinin 9 ile boliimiinden elde edilen kalan 2 dir.

Buna gore, ii¢ basamakli BAA sayisinin 9 ile boliimiinden elde edilen kalan kagtir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

Coziim 13

82A = 8+2+A=10+A=9%+7 = k=1ligin A=6
3AB=36B = 3+6+B=9+B=9k+2 = k=1i¢in B=2

BAA=266 = 2+6+6=14 = 9k+x=14 = k=1i¢in x=15 bulunur.

14. 5 e tam olarak boliinemeyen pozitif tamsayilar kiiclikten biiylige dogru siralantyor.

Bu siralamadaki 100. say1 asagidakilerden hangisidir ?

A)120 B)124 (C)130 D)134 E)140

Cozim 14
I. Yol

\ iy
1,2,3,4,5 5 e tam olarak boliinemeyenler,
6.7.8,9,10 4erhgmpa%=25tane

11,12,13,14,15

> 5 e de boliinebilen sayilar,
5.24=120

116,117,118, 119, 120
121,122,123, 124,

ve geriye kalan 4 erli grubun son elemanlar1 4 tane
olduguna gore,

J = 100.say1=24.5+4=124




II. Yol
. . . 100
I1k 100 say1 i¢inde bulunan 5 in katlar1 = e = 20 tane

100 — 20 = 80 tane say1 5 e tam boliinemez.

100 — 80 = 20 tane daha 5 e tam boliinemeyen say1 olmalidir.

20 say1 i¢inde bulunan 5 in katlar = ? =4

20 —4 =16 say1 5 e tam boliinmez.

100 + 20 = 120 say1 igerisinde , 80 + 16 = 96 tane say1 5 e tam boliinmez.
4 erli gruplar halinde oldugundan, 96 + 4 = 100 {incii say1 = 100 + 20 + 4 =124

100. say1 = 100 + 20 + 4 = 124 elde edilir.

15. A={1,2,3,4} kiimesinin elemanlariyla, en az iki basamagindaki rakami ayn1 olan

ic basamakli kag say1 yazilabilir ?

A)52 B)40 C)38 D)30 E)24
Cozliim 15

A=1{1,2,3,4} kiimesinin elemanlariyla, ii¢ basamakl1 4.4.4 = 64 tane say1 yazilabilir.
Tiim basamaklar1 farkli olan ii¢ basamakli 4.3.2 = 24 tane say1 yazilabilir.
O halde, en az iki basamagindaki rakami ayn1 olan ii¢ basamakli 64 — 24 = 40 tane say1

yazilabilir.

16. Ayn1 evde oturan bir grup arkadas ev kirasini esit olarak paylasiyor.
Eve yeni bir arkadag gelince kira icin kisi bagina diigsen para % 20 azaldigina gore,

yeni arkadasin gelmesiyle evde oturan kisi sayis1 ka¢ olmustur ?

A)3 B)5S (6 D)8 E)9



Cozim 16
Ev kiras1 = k olsun.

.. ) ) k
Evde oturan sayis1 =x olsun. = Kisi basina diisen kira= — olur.
X

Evde oturan sayis1 = x + 1 oldugunda,

Kisi basina diisen kira = k_ %20.5 = %380. L3
X X X
80 k
k=(x+1).m.— = 100x=80.x+1) = 5x=4x+4 = x=4
X

yeni arkadasin gelmesiyle evde oturan kisi sayisi=x+1=4+1=5

17. Ahmet parasinin % i ile 3 gdmlek ve 2 kravat, kalan parasiyla da 1 gomlek ve 3 kravat

alabiliyor.

Buna gore, bir gdmlegin fiyat1 bir kravatin fiyatinin kag katidir ?

A)2 B)3 (©C4 D)5 E)6
Cozlim 17
Ahmet’in, 3x parasi olsun.

3x. 2_ 2x =3g+2k = x=1g+ 3k iki denklem arasindaki ¢éziimden

(ikinci denklemi 2 ile carpip birinci denklemden ¢ikardigimiz zaman)

2x —2x=3g+2k-(2g+6k) = g—-4k=0 = g=4k

18. Bir arag, iki kent arasindaki yolu saatte ortalama 60 km hizla gidip, hi¢ mola vermeden
saatte ortalama 80 km hizla donerek yolculugu 7 saatte tamamliyor.

Bu iki kent arasindaki uzaklik ka¢ km dir?

A)240 B)280 C)300 D)320 E)360



Cozim 18
Yol=xolsunvet; +t,=7 = t=7-1
= x=601
60.t1 = 80.t2
= x=80.t,=80.(7-1t))
60.t1 = 80(7 — tl) = 3t] = 4(7 — tl) = 7t1 =28 = = 4 ve th= 7 —4 = 3 bulunur.

iki kent arasindaki uzaklik, x = 60.4 = 240 olur.

19. Bir magazada pantolon p, kazak k, tisort t YTL den satilmaktadir. Asagidaki tabloda

Defne, Engin ve Mutlu’nun bu magazadan aldiklar1 pantolon, kazak, tisort sayilar

gosterilmistir.
Aldig1 Giysi Sayisi
Pantolon Kazak Tisort
Defne 2 1 1
Engin 1 1 2
Mutlu 1 2 1

Aldiklar giysiler i¢in en az paray1 Engin, en ¢ok paray1 Mutlu 6dedigine gore, asagidaki

siralamalardan hangisi dogrudur?

A)p<t<k B)k<t<p C)k<p<t D)t<p<k E)t<k<p

Cozim 19

en az parayt Engin=1p+1.k+2t=1p+1k+1t+1.t
Defne=2p+1k+1t=1p+1k+1t+1p
en ¢ok parayt Mutlu=1.p+2k+1.t=1p+1.k+1.t+1k

en az paray1 Engin verdigine gore tisort en ucuzudur.
en fazla parayr Mutlu verdigine gore kazak en pahali olandir.

O halde, tisort < pantolon <kazak = t<p<k



20. Asagidaki sekil, es tuglalarin yatay ve dikey dosenmesiyle olusturulan bah¢e duvarinin bir

boliimiinii gostermektedir.

L 3

Tuglalarin ayritlarinin uzunluklari cm cinsinden birer tamsay1 olduguna gore, duvarin h ile

gosterilen yliksekligi ka¢ cm olabilir ?

A)90 B)100 C)I120 D)140 E)150

Coziim 20
a h b
b a |
b h
a N
h
1]
b a |

Kiiciik dikdortgenlerden birinin enine a, boyuna ise b dersek, sekilde de goriilecegi iizere;

4b=3a+2b = 3a=2b= % = % esitligi ortaya ¢ikar.

Bu durumda; %z% = a=2kveb=3k keZ"

h =4b=4.3k =12k olur, yani 12 nin kat1 bir tamsayidir. (12.10 = 120)



21.

Birim karelere boliinmiis bir kagit tizerinde A, B, C, D, E, K, L noktalar1 sekildeki gibi
isaretlenmistir. Bu kareli kdgida A , B, C, D, E noktalarindan biri orijin olacak bigimde bir
dik koordinat sistemi yerlestiriliyor.

K ve L noktalarinin orijine uzakliklar1 esit olduguna gore, orijin asagidakilerden hangisidir?

A)A B)B (CC D)D E)E

Coziim 21
|KP |=4br, |PC|=3brve pisagordan
P g fl{ 5 | CK | =5 br olur.
Bl A |
I?f L Ayrica | CL | =5 br dir.

Bu durumda orjin C noktasidir.

22. A (-3, 4) noktasinin y = —x dogrusuna gore simetrigi B ve B nin Ox eksenine gore
simetrigi C ise |BC | uzunlugu kag birimdir ?

ki

A) S B)% )8 D)6 E)5



Coziim 22

¥
A (-3, 4) noktasinin y = —x dogrusuna
Af3 4] gore simetrigi B (—4 , 3) olur.
——— 4 B (4, 3) noktasinin Ox eksenine gore
I
Blddpp-——-—1 3 simetrigi C (4 , —3) olur.
o
]' i 0 |BC|=3+3=6
‘ %
T' . Veya
I
(o= < y=- B(—4,3)ve C(—4,-3)
-4 ,-3)
(iki nokta arasindaki uzakliktan)

IBC |= /(-4 - (~4)> + 3 - (-3))?

IBC|=6

23.

X
N

Bir kenar uzunlugu 16 cm olan kare seklindeki kartonun koselerinden bir kenar uzunlugu 3
cm olan birer kare kesilerek c¢ikartiliyor ve kalan karton pargasi kivrilarak sekildeki gibi tistii

acik bir kutu yapiliyor.

Bu kutunun hacmi kag cm? tiir?

A)200 B)240 C)250 D)300 E)360



Coziim 23

Katlama sonucu

3 10 3
. 7
10
¥ s

16

taban1 kenar uzunlugu 10 cm olan bir kare,
yiiksekligi ise 3 cm
olan iistii acik bir kutu elde edilir.

Bu kutunun hacmi; v = taban alan1 * yiikseklik

v=10.10 * 3 =300 cm? olur.

24.

k |

a
S

Yukaridaki verilere gore, x ka¢ derecedir?

A)40 B)S0 C)60 D)70 E)80

Coziim 24

AB//DC
DE // CF
m(BAE) 110
m(AED) 30

m(DCF) x

[DE sol tarafa dogru uzatalim.

[AB] yi K noktasinda kessin.

Bu durumda;

s(K) =180 — (110 + 30) = 40 derece olur.
K agisi1 ile C agis1 yondes oldugundan,

x = 40 bulunur.



25.

ABC bir tiggen

BC L AD

IBE| = |EF| = |FD|
C

B - o
Wx lcD |=x

D
Sekildeki tarali bolgelerin alanlar1 toplami 12 cm? ve |BC|=8cm olduguna gore,

x ka¢ cm dir?

A2 B)Y3 02 D)3 E)4

Cozlim 25

A Sekilde [EK] uzunlugu cizilirse;

(BEK) = (FEK) = (FDC) eslikleri olusur.
(FEK)= (FDC) = |FK| = |FC|

BEF ikizkenar iiggen ve ikizkenar liggende

yiikseklik ayn1 zamanda kenarortay olduguna gore,

|BK| = |KF|

8
|IBC| = IBK| + |KF| + |FC| =8 = |BK|=I|KF|=|FC| = 3

. . 12
Tarali alan 12 olduguna gore, her bir liggenin alan 3 =4 olur.

Bu durumda, alan (DCF) = > = S?x =4 = x=3olur.



26.

A E F B
Sekildeki ABCD karesinin [AB] kenar1 3 es parcaya, [CD] kenar1 da 6 es parcaya

boliinmustiir.
[GE] ve [HF] dogru parcalar1 yardimiyla olusturulan KEF iiggeninin alan1 4 cm? olduguna

gore, | AB | uzunlugu ka¢ cm dir?

A)12 B)9 (8 D)6 E)3

Cozliim 26
a ABCD karesinin bir kenar1 = 6a olsun.
D' 4 4 4 H G a4 3 C . . . o
| KHG iiggeninin yiiksekligi = h; ve
_hi | _ L KFE ii¢cgeninin yiiksekligi = h, olsun.
s | Ga h1 + hz = 6a
I KHG = KFE (ag1-a¢1 benzerlik 6zelliginden)
|
KH| |KG| |HG
AaE 22 F . B KH| _|KG| _|HG _ a b om0
|KF| |KE| |EF| 2a b, h,

h1+h2=6a = h1+2h1=6a = h1=2a ve h2=4a
KEF tiiggeninin alan1 = %.2a.h2 =4 = ada=4 = a=1

ABCD karesinin bir kenari = |AB|=6a = 6.1=6

Not : Benzer iki liggende, karsilikli yiliksekliklerin uzunluklari orani1 benzerlik oranina esittir.



27.

U m(BDC) = 30
m(ABD) = 45

m(DEC) = x

A

Yukaridaki verilere gore, x kag derecedir?

A)95 B)100 C)105 D)110 E)115

Coziim 27
D a0 m(ABD)=45 = AD yay1 =90
40
ADyay1=90 = m(DCA)=45
¥ 45
ED ks DEC iiggeninde,
A 4
3 30+45+x=180 = x=105
B

Not : Cevre ag1 (Cember ag1)

Kosesi cember iizerinde olan agiya ¢evre ag1 denir. A
Cevre aciin 6l¢iisii gérdiigli yayin ol¢iisiiniin yarisina esittir. 2x
AB
x =m(ACB) = m(4B) B C
2x

Not : Ayni yay1 goren cevre agilar birbirine esittir.



28.

«~—120 —
Dikey kesiti cember bi¢iminde olan bir ig makinesi lastigi; derinligi 40 cm, boyu 120 cm,
dikey kesiti dikdortgen biciminde olacak sekilde oyulmus bir altliga sekildeki gibi tam
oturtularak sergilenmektedir.

Buna gore, lastigin dikey kesitinin yaricap1 ka¢ cm dir?

A)75 B)72,5 C)70 D)67,5 E)65

Céziim 28

A daire kesitinin merkezi oldugu i¢in,

|AB|=|AC| = ABC icgeni, ikizkenar bir liggendir.

|AB|=|AC|=|AD|=r = [EDI=40 = [AE|=r-40

Ikizkenar iicgende yiikseklik ayn1 zamanda kenarortay olduguna gore, |BE|=|EC|=60

ABE ii¢geninde pisagor uygulanirsa, = 1°=(r—40)’+60° = r=65



29.

BC 1L OC
T AO 1 OC
B 1c
m(AOB) = x
A !
0, O

Sekildeki O, merkezli yarim ¢ember, O merkezli ¢ceyrek ¢embere A noktasinda,

[BC] dogru parcasina da T noktasinda tegettir.

Buna gore, x kag¢ derecedir?

A)15 B)20 ()30 D)45 E)60

Coziim 29
O merkezli ¢eyrek ¢emberin yarigap1 = 2a olsun.
O, merkezli yarim ¢emberin yarigap1 = a olur.
B e
| 9 . |OA|=|0B|=2a
[
Al | X o [BC] dogru pargasi da T noktasinda teget oldugundan,
Ha O, a

lO,T| L|BC| = |0,T|=|0C|=a=|BH]

OHB iiggeninde |BH/, |OB| ‘nin yarisi olduguna gore , x = 30° bulunur.
Not : Dik ticgen 6zellikleri

Bir dar acinin 6l¢iisii 30° olan dik liggende,

30° karsisindaki kenarin uzunlugu hipoteniisiin yarisina ,

60° karsisindaki kenar uzunlugu hipotentisiin - katina esittir.



30.

Sekilde verilen 8 cm uzunlugundaki DE ipi, gergin durumda

E
TR, tutularak, cevre uzunlugu 8 cm olan ABCD karesi bigimindeki

cercevenin etrafina saat yoniinde dondiiriilerek sariliyor.

] > Ipin E ucu karenin D kdsesine geldiginde ipin taradig1 alan kag

\ cm? olur?

A B

A)20r B)22n C)24n D)28n E)30n
Coziim 30

Ipin kare etrafinda ¢evrilmesi sonucunda
ABCD karesinin ¢evresi = 8 cm ise
. |AB|=|BC|=|CD|=|DA|=2 olur.
sekildeki yaricaplar1 8 , 6 , 4 ve 2 cm olan
‘\

sirasiyla D, C , B ve A merkezli ¢ceyrek

. \'l ¢cemberler olusur.

> I Bu ¢eyrek ¢emberlerin alanlari toplami ipin

/ )nl taradig1 alan olacaktir.
|

F——p B f
"g‘ 2 Bu durumda;
4 7.8° . 7.6° . r.4? N z.2?
i 4 4 4 4

=30n

&
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